

## DIARIO DE PALMA.

DOMINGO 18 DE JULIO DE 1852.

## Agricultura.

(Conclusion.)

*Ichneumon.* En 1831 dos profesores de Montpellier, haciendo la diseccion anatómica de una *Altica-Pulgon*, encontraron en los intestinos larvas de *Ichneumon*: la operacion se repitió en varios individuos, y en muchos de ellos hallaron larvas del mismo insecto. Todo el que se halla dedicado al estudio de los *Lepidópteros*, sabe que hay un gran número de especies de *Ichneumon* cuyas larvas viven á costa de la de otros insectos. El modo con que esto se verifica, á lo ménos en las que yo he observado, merece ser sabido. El *Ichneumon*, que es una pequeña avispa, para que nos entendamos, sumamente viva, diestra y dotada de una ligereza extraordinaria, cuando se halla en estado de desovar, viene sobre las orugas que roen pacíficamente la planta ó la flor á donde su instinto les ha conducido, y con una sutileza admirable rompe con su aguijon la piel de la oruga, y en el fondo de esta pequeña incision deposita sus huevos. La herida se cicatriza, la piel de la oruga se reune, y estos animales dotados en general de poca sensibilidad, no se dan muy ofendidos de esta traidora inoculacion, guardan sobre sí el gérmen de su enemigo y continuan tranquilamente comiendo y nutriéndose, sin que aquel cuerpo extraño les embarace para llegar algunas veces al estado de crisálida. Regularmente sucede que, antes de llegar la oruga al último período, la semilla del *Ichneumon* favorecida por el calor de su propia víctima, se revive, la larva empieza á comer de sus materias intestinales, se nutre hasta la perfeccion, rompe despues por mil partes la piel para abrirse paso, y multitud de larvas de *Ichneumon* se presentan sobre el cadáver de la oruga: allí sobre él, como si se gloriaran de su triunfo, labran sus tubos ó capullos y efectuan, en fin, sus últimas transformaciones.

Estas mismas observaciones pueden servir para explicar en cierto modo el hecho que me ha dado ocasion de manifestarla; pero no habiendo podido los naturalistas de Montpellier conservar las larvas halladas dentro del pulgon, por no sé que accidente, ni pudieron conocer la especie, ni se ha sabido en que época el *Ichneumon* introdujo allí su semilla. De cualquiera manera que esto suceda, el *Ichneumon* que se halle cerca del pulgon debe ser respetado como la paulilla azul.

**MEDIOS ARTIFICIALES.** *Rocios de plantas acres ó fétidas.* Las hojas de tabaco, las de nogal, las de sauco &c., se dice que han sido empleadas con buen éxito sobre parras, ó cepas emparradas en los jardines. Yo no puedo poner en duda la eficacia de estas y otras decocciones; pero su uso en una viña, sobre ser muy dispendioso, no produciria el efecto deseado: el pulgon diseminado y dispuesto á saltar y volar por todas partes, burlaria la lluvia del mortífero regador hasta que sus vapores fétidos se hubiesen disipado;

á ménos que estos riegos se repitiesen muchas veces, lo que haria la operacion trabajosa y larga. Lo mismo digo de las cenizas, del hollin y de las orinas.

*Cal apagada.* El suceso favorable que han obtenido algunos hortelanos rociando cal sobre tableros de Glasto acometidos del pulgon, ha hecho presumir á ciertos viñeros provenzales que en las viñas pudiera practicarse esta operacion con esperanzas de un buen resultado: yo lo dudo, sobre todo cuando las pámpanas son tiernas, á causa de la naturaleza corrosiva de la cal, aunque sea apagada.

*Fumigaciones acres.* Estas fumigaciones se practican quemando plantas acres á medio secar; de manera que no levanten llama, para que el humo se esparza por entre las cepas. Este medio no me parece dañoso; pero lo encuentro mas aplicable á las parras. Por otra parte, yo sé que un viñero francés hizo el ensayo de quemar pajuelas de azofre y resina debajo de algunas cepas atacadas del pulgon y que el resultado no satisfizo sus deseos.

*Caza.* De todos los medios indicados vemos que no hay ninguno completamente eficaz. Yo espero que habiendo muchos hombres que quieran ocuparse de tan importante objeto llegarán á combinar uno que aguante el conjunto de circunstancias que se necesitan para evitar los inconvenientes y remediar el daño. Entre tanto es preciso convencerse que el medio de destruir el Pulgon es hacerle la caza en todas las épocas de su existencia. La misma historia que he dado de sus costumbres y propagacion, me suministra los medios de practicar esa caza con el mayor fruto posible.

Heimos visto que en la primavera es cuando el pulgon acomete las viñas por la primera vez, y que entónces los daños son de mucha consecuencia, porque las cepas apenas brotadas no solo pierden con mas facilidad las yemas, sino que las heridas ocasionadas por las mordeduras del insecto influyen en el desarrollo del fruto. En vista de estos antecedentes toda actividad en hacer la caza al Pulgon parecerá poca, comparada con el peligro que corre la cosecha. Sin embargo, todas las horas no son igualmente apropósito para esta operacion: en el peso del dia, por ejemplo, en que estos insectos hostigados por el calor, saltan con viveza y agilidad, no sería prudente perseguirlos, esponiéndose á un cansancio inútil; tampoco por la tarde, pues á medida que el sol se va ocultando el pulgon se esconde debajo de las pámpanas, en los sobajos de las cepas asido tenazmente con sus uñas, de donde no es fácil desalojarlo. La mañana, ciertamente, reune todas las ventajas para una caza abundante y segura, y para conseguirla voy á dar noticia de un instrumento cuyas ventajas me son conocidas y de cuyo conocimiento me estarán agradecidos los que quieran adoptarlo, seguros de que bien manejado es el solo medio de acabar con el Pulgon en pocos dias.

*Embudo pulgonero.* Este instrumento se compone de tres piezas 1ª Una especie de bacía de barbero, de tres palmos de diámetro, con una degolladura ó media luna para que pueda engargantar cepas de todos gruesos, pero hendida hasta cerca del fondo del cubo; en el centro de este gran plato se ha de soldar un cañon de dos pulgadas de diámetro que es la misma dimension del agujero del fondo, y que debe salir por fuera como pulgada y media, el cual debe tener un reborde para amarrar la 2ª pieza, que es un saquito de lienzo fuerte que se debe adaptar al cañon por medio de una jareta ó cinta bien solidamente, para evitar que enganchándose con alguna cepa se deslice. 3ª A la parte opuesta de la media luna, el fabricante debe soldar un cubo para introducir en él la espiga de un mango de madera de dos palmos de largo y de un grueso proporcionado para manejarlo con seguridad.

*Modo de servirse del embudo.* Llegada la hora de salir á caza del Pulgon, que como se ha dicho, debe ser antes que el sol caliente, toda la familia disponible, porque para esta operacion todos pueden ser útiles, con el número de instrumentos que tengan saldrán á la viña, y el que lleva el embudo se acercará á la cepa con precaucion, la engargantará por debajo de la cabeza del mejor modo posible, y sin perder tiempo la persona que la acompaña sacudirá ligeramente la cepa cogiéndola por algun brazo, ó dándole dos ó tres golpes con la punta del pié en el tronco cerca del suelo: á este sacudimiento el Pulgon hará por saltar y caerá indefectiblemente sobre la copa del embudo, de donde no pudiéndose sostener en sus paredes á causa del declive se deslizará por el cañon al saco, lo cual visto por el que tiene el mango, no hará mas que retirar de repente el embudo hacer un ligero movimiento para que el pulgon baje al fondo del saco, y continuará la operacion sobre la otra cepa. Esta maniobra, como toda la que se hace sobre la viña debe llevarse por elios, sin dejar atras ninguna cepa, pero, sobre todo, con prontitud y delicadeza, para no dar lugar con la tardanza á que el calor venga y avive el insecto, ni á que por una precipitacion brusca al entrar el embudo ó al tiempo de sacudir la cepa, se rompan los tiernos brotones.

Siendo el saco amovible, como he dicho antes, en conociendo que hay ya dentro una cierta cantidad de pulgon, no hay mas que desatarlo y, cogiéndole plegado por la jareta, darle unos cuantos golpes contra el suelo ó el tronco de un árbol con el fin de aturdir el Pulgon; sin que esta operacion impida el que despues de concluida la faena, se meta dicho saco en agua hirviendo, para hacer perecer no solo el insecto sino la semilla que pueda llevar en su vientre, sin cuya operacion, aunque la madre muriese, no dejarian de parecer millares de *non-natos* de los muertos á golpes en el saco. Esta es una precaucion que no será bastantemente recomendada por repetida que parezca. Se cree generalmente

que una vez pisado y aplastado el insecto no hay nada que temer: este es un error: yo he disecado algunos de tres días, muertos, y habiendo guardado la semilla, esta ha revivido á su debido tiempo, como si la madre hubiera desovado naturalmente.

Los individuos hembras que escaparon de la persecucion del instrumento que acabamos de explicar, deponen sus huevos sobre las pámpanas en todo el mes de mayo: hé aquí una nueva caza y una nueva maniobra mas segura y mas descansada. La descripcion que se ha hecho de esta semilla, no puede menos de darla á conocer: ella se encontrará en el revés de la hoja, en los ángulos que forman las nervuras ó venas mas gruesas; váyase cortando la hoja ó la parte de ella donde se hallen, júntense en un cesto y quémense. Alguna de esta semilla estará ya revivida; tambien será fácil conocer las larvas del Pulgon en la manera que tienen de alinearse para devorar la pámpana; córtense las hojas por mitad de los pedúnculos, recójense en sacos y condénense á las llamas. La labor que se le dá á las viñas por este tiempo, no puede menos de ser favorable; pues además del beneficio que la cepa recibe, el azadon va enterrando las larvas que hayan llegado al estado de *ninfa* y que se hallan por consiguiente en el suelo: sino se logra enterrarlas todas, por lo menos se impedirá su libre desarrollo.

La segunda y tercera generacion del Pulgon aparece cuando las cepas están ya cubiertas de hojas, los sarmientos largos y el racimo en flor. Estas son otras tantas dificultades para emprender la caza con el *embudo*: el remedio sería entonces peor que la enfermedad; pero siempre se les puede hacer la guerra, esperando que desoven, y dar otra mano de registrar pámpanas: felizmente en esta época la cepa puede soportar la pérdida de algunos de sus frondozos adornos.

Cuando la viña empieza á perder su verdor y su hermosura, es decir, el caer de la pámpana, el Pulgon, no encontrando en ellas nada que comer, ni teniendo allí donde guarecerse para pasar las noches que ya empiezan á refrescar, abandonan la cepa antes de ponerse el sol, y van á procurarse un asilo en las yerbas de los lindazos, en las albarradas ó entre las piedras de las cercas. En algunos de estos parajes aun se les puede perseguir: no se podrá penetrar por entre las piedras, ni por las malezas de los vallados; pero es indudable que se les puede hacer una guerra muy activa en los lindazos donde abunde la yerba y donde yo los he visto apiñados, sobre todo entre las gramíneas. Su destruccion es muy fácil: estiéndase una poca de paja sobre la yerba y quémese; con ella perecerán los insectos que no tienen ya los medios ni la posibilidad de escapar que tenían sobre la cepa. El viñero constante y laborioso que repita esta operacion cada año cogará el fruto de su aplicacion; y si no se logra el completo exterminio de esta plaga, su existencia no nos dará tanto cuidado.

Antes de terminar esta memoria, no puedo menos de dirigirme á los propietarios de viñas, á los arrendatarios y á los mismos trabajadores, y con el celo que me entusiasma por el cultivo de una planta á quien mis padres y mis abuelos han debido su subsistencia, y que forma una de las principales fuentes de la riqueza de mi adorado pais; con aquel puro amor á este ramo de agricultura que me ha movido á recoger y acopiar en los paises extranjeros las noticias sobre los instrumentos y máquias para perfeccionar las operaciones viñeras, con el deseo, en fin, de hacer el bien por el bien mismo, quisiera persuadirles de una verdad. Todas las ventajas que

promete el método establecido en este escrito; todos los trabajos y solicitudes que, segun sus principios, se empleen en la persecucion y exterminio de los insectos de que se ha tratado y de cualquiera otro que en adelante apareciere, todo será inútil, todo perdido si cada uno por su parte no coopera del modo que le permitan sus circunstancias, al fin general, que es acabar con estos enemigos de nuestras viñas.

Esta union, esta mancomunidad y estos servicios recíprocos son los que han de procurar necesariamente los felices resultados que interesan igualmente al rico y al pobre, al propietario y al colono. Aquí deseo yo ver los *viñeros en hermandad*, aunque no existe la bien estinguida *hermandad de viñeros*. (1) En efecto, ¿de qué servirán á un propietario ó á un arrendador los esfuerzos que haya empleado para ahuyentar y exterminar cualquiera insecto que devora su viña, si otros que devoran igualmente la inmediata han de venir á reemplazarlos? El que ha destruido este año el Pulgon de su viña ¿cómo podrá estar seguro de que el año que viene no volverá á aparecer si su vecino lo ha dejado anidar y multiplicarse en la suya? La *Melolonta*, el Pulgon y otros insectos, de que hemos hablado, tienen alas; emigran cuando les parece, establecen su domicilio en este ó en otro paraje, segun sea mas ó ménos favorable á sus costumbres ó á la propagacion de su especie: las viñas que están cerca de una alameda ó de un saucedal no le faltarán de los primeros; las que estén separadas y entrecortadas por lindazos que abunden en grama, xaramago, cerrillos y otras plantas, que en el invierno puedan darles abrigo con sus despojos, abundarán en Pulgon: parece que está en el orden que el poseedor de la arboleda *haga la caza á las Melolontas*, asi como los que tengan en las viñas cereas ó lindazos, la deben hacer al Pulgon que tiene allí su guarida. Esta simultaneidad se hace mas necesaria en las viñas que forma un pago ó partido, cuyas tierras no están separadas ni interrumpidas por montañas, rios y campos de labor, cuyas distancias y travesias suelen respetar los insectos; porque de otro modo, aunque un viñedo cuente leguas y leguas, de estension, estos animales, sobre todos el Pulgon, marcharán de un paraje á otro, una vez que las viñas se toquen por cualquier punto.

Esta opinion la veo confirmada por las observaciones de mi respetable amigo Mr. Donal, decano de la facultad de ciencias de Montpellier, que, hablando de la aparicion de la *Altica-Pulgon* en el departamento de Herant, dice que este insecto ha vivido de tiempo inmemorial reconcentrado en el Rosellon, hasta que habiéndose estendido el viñedo por toda la Francia meridional, el Pulgon ha ido progresivamente ganando terreno á medida que las viñas se han ido poniendo en contacto, y que en ménos de catorce años ha atravesado esta plaga de cincuenta leguas de Occidente á Oriente sobre las costas del Mediterráneo.

Este sábio naturalista parece que se admira de esta marcha rápida; yo la encuentro muy lenta en comparacion de la vivacidad del insecto; pero no extraño esta lentitud atendida la actividad con que se le ha perseguido en estos últimos años; actividad de que yo he sido testigo, y admirado de los felices resultados que han obtenido los viñeros laboriosos y activos de aquellos paises, he querido ofrecer á mis compatriotas este pequeño trabajo fruto limitado de mis

(1) No por ella que es una institucion filantrópica, sino por el abuso que se habia hecho de ella.

observaciones, esperando hallar entre ellos quien imite mis buenos deseos, y quien disimule mis defectos por honor á mis bien conocidas intenciones.

## Noticias nacionales.

MADRID 10 DE JUNIO.

En el *Clamor Público* del 30 leemos un artículo consagrado á comentar un notable incidente ocurrido recientemente en Inglaterra, y que importa mucho dar á conocer para que se vea el gran descrédito en que ha caido la costumbre del duelo en aquel pais, cuna y emporio del buen sentido. Parece que un Mr. Smythe, que se habia presentado como candidato á los electores del Cantorbery, pronunció en un discurso algunas palabras que parecieron ofensivas al coronel Romilly, diputado en las anteriores elecciones por el mismo distrito. En su consecuencia este le envió un amigo suyo para que retirara dichas palabras, á lo cual se negó Mr. Smythe, fundándose en que tenia pruebas de cuanto habia dicho respecto á sus manejos electorales. Despues de esta contestacion, no le quedaba al coronel Romilly mas medio que acudir á los tribunales, que era el que aconsejaba la prudencia, ó apelar á la ley del duelo, y se decidió por este último. Concertadas entre ambas partes las condiciones, verificóse el desafío en un parque de los alrededores de Lóndres, y quedó terminado sin consecuencia ninguna lamentable. Los pormenores de este lance, y la correspondencia que medió entre los dos contendientes, vió la luz pública en los periódicos, lijereza que despues ambos tuvieron que lamentar.

En cuanto tuvieron noticia de esta ocurrencia los electores de Cantorbery, se reunieron y acordaron que Mr. Smythe y el coronel Romilly, carecian en el hecho de haberse batido, de las condiciones necesarias para representarles en el Parlamento, calificando su conducta severamente, y remitiéndoles esta declaracion firmada por todos ellos para que renunciassen oficialmente su candidatura, lo cual, se vieron aquellos en la necesidad de hacer.

Como si no fuera bastante, al poco tiempo uno de los padrinos, Mr. Vivien, miembro tambien de la Cámara, recibió otra declaracion firmada por sus comitentes, en la que, despues de condenar en los mismos términos su conducta, le significaban que en lo sucesivo no volviera á contar con sus sufragios. En vano trató de atenuar su culpa con el ilustre ejemplo de los Pitt, los Castlereagh y de los Peel, que figuraron tambien como actores en asuntos de esta especie: la implacable opinion pública, que ya habia por medio de la prensa condenado hasta el ridículo la conducta de sus apadrinados, replicó á Mr. Vivien, que un hombre que desconocia hasta tal punto los cambios naturales de la opinion en su pais, era indigno de representarle.

Ante semejantes ejemplos, preciso es dar la razon á los que colocan al pueblo ingles á la cabeza de las naciones europeas. Mucho se ha declamado y escrito contra la bárbara costumbre del duelo: la religion y la razon misma le condenan; pero aquellos mismos que con mas elocuencia emplearon su palabra y su pluma en lanzarle justos anatemas, tal vez han retrocedido ante la idea de rechazar una proposicion de desafío. Hay mas aun: la opinion pública que teóricamente le condena, no vacila en señalar con el dedo al que ha reusado alguna vez uno de esos lances que se llaman de honor, y en los

cuales la honra suele quedar muchas veces cubierta de sangre. Verdad es que en estos últimos tiempos, y aparte de algunos casos en que el hierro y el plomo han llenado su misión mortífera, las pocas ó ningunas consecuencias y hasta la mas escasa repetición de los duelos, son una protesta palpitante contra este irracional abuso. El implacable *qué dirán* es la mayor parte de las veces el único móvil que impulsa á terminar las mas insignificantes querellas por medio de las armas, como un tributo penosamente pagado á esa tiránica preocupacion que se va haciendo ya de todo punto incompatible con el estado á que hemos llegado, de civilizaci6n y de cultura.

El pueblo ingles, con ese instinto de rectitud y de sagacidad que le distingue, ha comprendido que para desterrar la costumbre del duelo, era preciso que á la reprobaci6n individual precediese la reprobaci6n colectiva: que lo que un individuo puede repugnar porque su conducta no sea interpretada de un modo que no convenga á su dignidad y á su valor, pueden hacerlo muchos á la vez sin este inconveniente, que es la rémora constante que hasta el presente ha dificultado la completa abolicion del duelo. Que el dia en que un hombre público pueda contestar al que le provoca á un lance de honor, «no puedo aceptar vuestro reto porque pierdo mi carrera y mi posici6n,» ó lo que es mucho mejor, cuando todo individuo tenga derecho á negarse por no perder la consideraci6n y el aprecio de las personas honradas, el duelo ha concluido, ó por lo ménos quedará vinculado en esa clase que ha roto ya con todos los lazos sociales, y quienes las leyes y las costumbres no conservan ningun influjo.

Conformes en este punto con las opiniones emitidas por nuestro colega progresista, que con un laudable acierto ha procurado dar publicidad al hecho que dejamos mencionado, creemos con él que si en España encontrase imitadores, seria un medio mucho mas eficaz de acabar con el duelo, que dictar inútiles leyes, ni escribir volúmenes que se aceptan en teoríá y se olvidan en la práctica.

## Crónica religiosa.

### ESTERIOR.

**Francia.**—En Acey, diócesis de Saint-Claude, va á fundarse un establecimiento de benedictinos. He aquí la circular que con este motivo ha dirigido el señor obispo á sus curas.

«Señores y estimados cooperadores: Tenemos el placer de anunciaros que la órden ilustre de San Benito va á reflorcer en nuestro suelo. Habiendo sido adquirida por cuenta y á favor de la comunidad de Solesmes la antigua abadía de Acey, recibirá muy luego dentro de su recinto una colonia de benedictinos.

Todos sabéis que los religiosos de esta órden nos han dejado monumentos inmortales de sus luces y de sus virtudes: sabéis tambien lo que puede esperarse de sus dignos sucesores, y cabalmente porque lo sabéis, vosotros mismos, y sin otro impulso que el de vuestro celo, habéis tenido el feliz pensamiento de la fundaci6n de que se trata.

No sois ricos, es verdad, y son grandes las necesidades, lo sabemos muy bien; pero en vuestro ardiente amor á la Iglesia y á la ciencia hallareis recursos inagotables. Todos os apresurareis á echar vuestro óbolo y á contribuir con alguna ofrenda, por pequeña que sea, á la realiza-

cion de una obra que para vosotros y para nos será de inmenso consuelo, y de la que redundarán á nuestra querida diócesis incalculables ventajas.

Recibid etc.—Pedro, obispo de Saint-Claude.»

**Colonizaci6n cristiana.**—De la *Patrie*, periódico frances, tomamos el siguiente artículo.

«Una obra magnífica y de un gran porvenir se ha llevado á cabo recientemente en la Argelia. Nos referimos á la colonizaci6n cristiana del África francesa por medio de los niños pobres y desamparados de Francia ó de los jóvenes delinquentes, pero corregibles. Dirige la colonizaci6n un venerable sacerdote, el P. Brumaud, fundador de los dos célebres establecimientos agrícolas de Ben-Aknoun, cerca de Argel, y de Bonffarik en el mismo departamento, destinados á servir de modelo á las colonias del mismo género que se trata de multiplicar en diferentes puntos del territorio, para recoger, enseñar é instruir en las faenas agrícolas á jóvenes desgraciados de Francia.

El príncipe presidente, que protege todos los pensamientos útiles, se interesa de una manera particular en esta bella obra, y el gobierno concede á los niños que envía á la Argelia el beneficio de una educaci6n cristiana y profesional, obligándose tambien á darles una pequeña porci6n de terreno, cuando se hallen en disposici6n de hacerle producir para sí y para su familia futura.

La colonia de Ben-Aknoun se compone de mas de 320 niños ó jóvenes; la de Bonffarik, fundada en los edificios cedidos por el gobierno, del de 500 de aquellos. Por la combinaci6n de ambas colonias, los jóvenes de ellas deben de ser protegidos hasta que se establezcan en el mundo.

Las mujeres destinadas á los colonos son las huérfanas del país en primer lugar, y en segundo las de Francia, educadas con el mayor cuidado y esmero. Existen ya muchas niñas huérfanas, dirigidas por las hermanas de San Vicente de Paul, las hermanas Trinitarias y las hermanas de la Doctrina cristiana. Estas casas, segun se cree, se aumentarán muy pronto. Además de los establecimientos de Ben-Aknoun y de Bonffarik, hay otras dos casas principales para aprendizaje, bajo los auspicios del reverendo obispo de Argel y con acuerdo y ayuda del gobierno, la una en Mizergin, departamento de Oran, y la otra en Medjid-Ana, en el de Constantina.

— La colonizaci6n de la Argelia por la juventud francesa, pobre y abandonada ó culpable, pero capaz de arrepentirse, es el medio mas fácil, mas seguro, mas económico y mas pronto que pudiera adoptarse. Es tambien el mejor, bajo otro punto de vista, el del aclimatamiento: los niños, por la poca edad y la naturaleza de sus órganos, se acostumbran con mas facilidad que los hombres á los cambios de clima. En los establecimientos de Ben-Aknoun y de Bonffarik, en el espacio de cuatro años, solo ha ocurrido un caso de muerte, producida mas bien por accidente, y durante dicho período de tiempo, el cólera ha hecho estragos en las inmediaciones.

El P. Brumaud, director de la obra, ha obtenido ya muy buenos resultados. Ha estado en Roma. El Santo Padre, que se interesa tanto por la Francia, ha escuchado con bondad la relaci6n de sus trabajos: al darle su bendici6n, se dignó alentarle en la empresa con estas palabras de la Escritura: *Cresciti et multiplicamini*, creced y multiplicaos.—Ahora se halla en París para encargarse de doscientos espósitos que el gobierno le confia.»

### INTERIOR.

(Del Diario de Barcelona.)

Los señores que componen la Comisi6n para procurar recursos en esta ciudad á la misi6n de Australia, nos han remitido el siguiente escrito que nos complacemos en insertar, atendido el laudable objeto á que el mismo va dirigido, y escitamos la caridad de los barceloneses y demas personas, para que seconde los deseos de dicha Comisi6n. Dice así:

«Civilizar á los hombres, hacerlos conocer la existencia de un Dios Omnipotente, convirtiéndoles á la Religión católica, á fin de que algun dia puedan conseguir la salvaci6n eterna, es alta empresa, es una empresa digna de encomio, y toda persona cristiana, toda persona que desee la felicidad de sus semejantes debe hacer todos los esfuerzos imaginables, para aquellos á quienes el Señor ha destinado á un objeto tan santo no queden privados de recursos en medio de sus penosas fatigas, de continuos trabajos, de prolongadas vigiliás, de los rigores del sol en verano, de los hielos y escarchas en invierno, espuestos á cada paso á continuos peligros, trepando bosques y selvas interminables y precisados á morar entre hombres semejantes á los brutos, y feroces, mas de lo que la imaginaci6n puede concebir.

Los misioneros de la Australia, con sus fundadores nuestro digno paisano el Excmo. é Ilmo. Sr. F. José Serra, Obispo Administrador de Serth, y el otro no ménos digno español, el Ilmo. Sr. F. Rosendo Salvado, actual Obispo de Puerto-Victoria, de tránsito en esta ciudad, son otros de los elegidos por el Señor, para proporcionar á los infelices australianos tan grandes bienes, y los que para conseguirlo, deben tambien sufrir tan grandes penalidades.

Sus esfuerzos hasta el dia no han sido infructuosos. La misi6n á pesar de las muchas y graves contrariedades que el Señor por sus inescrutables designios ha querido que experimentara, va en aumento. Los progresos que está haciendo son visibles, y lo serán aun mas en lo sucesivo, atendida la predilecci6n con que la mira S. S., ora declarándose su protector, dando cordiales pruebas de su paternal amor á nuestros ilustres españoles dichos Prelados, ora apoyando decididamente el proyecto presentado á la Congregaci6n Benedictina por el último de aquellos para que abriese un noviciado especial, á fin de instruir misioneros para la misi6n de Nueva Norcia, aprobando por unanimidad la referida Congregaci6n tan útil pensamiento, y determinando que se abriese dicho noviciado en el monasterio de Subasco cerca de Roma, y del cual es Abad Comendatario el mismo Sumo Pontífice, viniendo á cargo de dicha Congregaci6n entregar 14,000 rs. anuales para la manutenci6n de los novicios, y encargando á todas las Autoridades eclesiásticas que protejan dicha misi6n en cuanto les sea dado.

El Ilmo. Sr. F. Rosendo Salvado que por asuntos de la propia misi6n hace algun tiempo vino á Europa, va á partir coanto antes para Nueva Norcia, pero reclama de la caridad cristiana los medios necesarios para llevar nuevos misioneros á tan remotos países. Además, un incendio devorador y casual, ha reducido á cenizas toda la ropa que los misioneros tenían almacenada para atender á sus necesidades.

La Comisi6n, solicita de que sean secundados los deseos de Su Sria. Ilma., ha invitado particularmente á varias personas para que alarguen su mano benéfica á fin de que la misi6n quede socorrida, y lo hace tambien por medio de los periódicos de esta ciudad implorando el apoyo y auxilio de todas en general, estando firmemente convencida, que cada uno contribuirá segun sus facultades á la civilizaci6n de aquellos australianos, teniendo bien presente, que el socorrer á nuestros semejantes en el estado mas infeliz, es un deber de humanidad: el procurar al ménos indirectamente con medios pecuniarios su moral é intelectual cultura, es un grande interés de la Sociedad; el abrirles la puerta á la desgracia, es un grande deber del cristiano y un triunfo de la Religión católica.

No duda la Comision, que bien penetradas de estos sentimientos las personas que auxiliaron años atras al escelentísimo é Ilmo. Sr. F. José Serra durante su permanencia en esta ciudad con limosnas que escedieron á sus esperanzas, harán otro tanto en la presente ocasion, quedando encargados de recoger lo que les dicte su piedad, el reverendo Cura Párroco de la iglesia de Nuestra Señora del Pino y el Rdo. D. Pedro Naudó, Vicario de la parroquia de Santa María del Mar.—El presidente, Pedro Naudó, presbítero.»

El día 4 llegaron á Sevilla, procedentes del colegio de Dominicos de Ocaña, diez y ocho religiosos que pasan á las misiones de Asia, y se embarcarán inmediatamente en Cádiz en la fragata *Victoria*, capitan D. A. I. Fernandez de Castro. Se espera mayor número de los del convento de Valladolid, que se embarcarán en la fragata *Mariveles*.

#### Conversion religiosa.

El día de San Pedro, monseñor Sibour, arzobispo de Paris, recibió en la capilla de su arzobispado la abjuracion de dos muchachos pertenecientes á familias distinguidas. El abate Bouguet, vicario general, les administró el bautismo, y el señor marqués de Valdegamas, nuestro embajador sirvió de padrino á los dos neófitos. En seguida el arzobispo de Paris les dirigió una edificante y elocuente alocucion, terminada la cual les distribuyó la divina Eucaristía y administró el sacramento de la confirmacion.

El abate de Torrecilla, limosnero del convento de Agustinos del Sagrado corazon de María, ha sido el que ha preparado con sus piadosas y doctas enseñanzas, la vuelta de estos nuevos convertidos al seno del catolicismo.

## Palma 17 de julio.

#### ORDEN DE LA PLAZA.

Gefe de día para mañana el teniente coronel graduado D. Francisco Mayol, segundo comandante del regimiento infantería de Isabel II.

Parada, hospital y provisiones, el mismo cuerpo.

El coronel sargento mayor—Manuel Jónes.

#### COMISION DIRECTIVA

##### DEL HOSPITAL GENERAL DE MALLORCA.

No habiendo tenido efecto en el día de ayer el remate del suministro de pan á dicho establecimiento por falta de posturas, ha resuelto esta Comision admitir proposiciones en pliegos cerrados, las que se abrirán el día 21 del actual á las once y media de su mañana; quedando en lo demas vigente el plan de condiciones, bajo las cuales estaba anunciada la subasta, y que se halla de manifesto en dicha secretaría. Palma 16 de julio de 1852.—El presidente de la Comision, Felipe Puigdorfla.

#### ADUANA DE PALMA.

*Nota de los buques que han presentado sus registros en el día de la fecha.*

La bombardera *Cármen*, su capitan D. Diego Sanz, de Areñs.

Laud San José, pat. Pedro Esteva, de Andraitx, con jabon duro.

Laud Esperanza, patron Guillermo Palmer, procedente de Argel, con ganado lanar: presentó su manifesto á las once de la mañana.

Bergantin *Fénix*, su capitan D. José Enseñat, procedente de Trieste: presentó su mani-

fiesto á las doce de la mañana, de cristal, lino, tablas de sapino y otros.

Palma 16 de julio de 1852.—José Peñaranda.

## BOLETIN RELIGIOSO.

#### Santo del dia.

SAN BRUNO, OBISPO.

*Lo fué de Segne, en la campaña de Roma, insigne por sus virtudes y milagros.*

#### SANTA SINFOROSA Y SUS SIETE HIJOS MÁRTIRES.

*Fuó Santa Sinforosa natural de Roma de nobilísimos padres y buenos cristianos que la casaron con un caballero llamado Getulio Zótico, hombre virtuoso y de santa vida, el cual fué martirizado en tiempo del emperador Adriano. Tuieron Getulo y Sinforosa de su matrimonio siete hijos, y viviendo esta dama con ellos en un grande estado de que eran dueños en Tivoli, espendiendo desde allí liberalmente sus tesoros en socorro de los pobres, especialmente de los cristianos que padecian por la fe, mandó Adriano que los prendiesen á todos y les llevasen á su presencia. Presentósele Sinforosa con un semblante alegre, rogando á Dios en el camino por si y por sus hijos para que se dignase concederles la gracia de confesar con constancia su santo nombre. El emperador la exhortó primero con espresiones dulces á sacrificar á los idolos; despues con promesas y amenazas; y luego viendo que todo era inútil, mandóla dar muchas heridas en su rostro, colgarla de los cabellos y tenerla suspensa en el aire, desde donde la buena madre amonestaba á sus hijos, que siendo ellos varones no se dejasen vencer de ella, que era mujer flaca, en padecer tormentos con alegría por Jesucristo: que se acordasen de su padre é imitasen su esfuerzo y valor: que mirasen que ella era su madre y moria allí delante de sus ojos: que los tormentos no eran tan atroces como parecian, y que el galardón era eterno. Finalmente, la ataron una piedra al cuello y la echaron en un rio donde murió: y sus siete hijos el día siguiente atados á los siete palos, recibieron diferentes martirios á los 18 de julio de 158.*

#### CULTOS SAGRADOS.

Mañana domingo en la parroquia iglesia de San Jaime, la junta de la concordia de socorros mútuos, establecida en la misma, celebra solemne fiesta en honor de su ilustre patrona la beata Catalina Tomas: á las siete de la mañana habrá comunión general, á las diez, espuesto S. D. M., la reverenda comunidad cantará la misa mayor, en cuyo ofertorio predicará las glorias de la heroína balear D. Cayetano Ignacio Seguí presbítero.

= En la de San Nicolas se celebra fiesta al santísimo Cristo con misa solemne y sermon que dirá D. Félix Pons presbítero.

= En la iglesia de religiosas Teresas los hermanos y hermanas de la tercera orden de nuestra Señora del *Cármen* obsequian á su purísima Madre con misa solemne que cantará la música á las diez, y sermon que pronunciará D. Jaime Gomila presbítero. Por la tarde ántes del septenario cantará la misma un armonioso trisagio. S. D. M. amenizará dichos actos con su adorable y real presencia.

= En la del Santo Hospital se celebra fiesta á la misma soberana Virgen, cantándose á las diez la misa mayor, con sermon que dirá D. Francisco Vidal presbítero.

= En la de la Vileta se celebra fiesta solemne en honor de la Sma. Trinidad, con misa solemne y sermon que dirá D. Pedro Antonio Mantaner, presbítero y vicario de dicha iglesia.

= En la de Ntra. Señora de la Merced á las

seis de la tarde tendrá lugar el piadoso ejercicio de la Esclavitud Mariana, en el que despues de un rato de meditacion se cantará la estacion de la Virgen y una decena de su corona, estando de manifesto el Santísimo.

= En la de Santa Magdalena á las siete de la tarde se empezará á la novena de nuestra ínclita paisana la beata Catalina Tomas, continuando en los dias sucesivos á la hora referida: será el orador D. Francisco Vidal presbítero. El santísimo Sacramento estará de manifesto.

= En la de San Cayetano á las siete y media de la tarde se practicará la devocion al purísimo é inmaculado Corazon de María, espuesto el Santísimo, y con su correspondiente orquesta.



#### EMBARCACIONES FONDEADAS.

Día 15. De Mahon en 14 horas vapor de guerra español Castilla, su comandante el capitan de fragata D. José de Dueñas. Salió á las dos horas.

De Areñs en 4 dias bombardera *Cármen*, de 50 ton., pat. Diego Sanz, con arroz y madera.

Día 16. De Argel en 4 dias laud Esperanza, de 37 toneladas, pat. Guillermo Palmer, con 3 pas. y ganado lanar.

De Trieste en 23 dias bergantin *Fénix*, de 354 ton., cap. D. José Enseñat, con tablonos y efectos.

De Marsella en 7 dias laud Virgen del *Cármen*, de 35 ton., pat. Lorenzo Gravié, con tablonos.

De Valencia en 3 dias laud San José, de 16 ton., pat. Mateo Seguí, con 6 pas. y melones.

De Gandía en 4 dias laud San José, de 10 ton., patron José Cunill, con cebollas y efectos.

De Marsella en 8 dias laud San José, de 24 ton., pat. Sebastian Coll, con lastre.

De Barcelona en 3 dias laud *Cármen*, de 39 ton., pat. Mouserrate Roca, con 6 pas. y lastre.

#### DESPACHADAS.

Día 15. Para Santander tartana Soledad, de 78 ton., pat. Mateo Pelliser, con vino y aceite.

Día 16. Para Valencia laud San Cayetano, de 35 ton., pat. Juan Aguiló, con 6 pas., cerdos, efectos y balija.

#### AFECCIONES ASTRONÓMICAS

DEL DIA 18 DE JULIO.

Sale el sol á las 4 horas y 45 minutos.

Pónese á las 7 y 15

*Hora que debe señalar el reloj al medio dia verdadero en Palma é islas adyacentes.*

12 h<sup>2</sup>. 5 m<sup>2</sup>. 44 s<sup>2</sup>.

## AVISOS

El martes 20 del corriente el laud San Cayetano, su capitan D. Salvador Pol, saldrá para Valencia: admite carga y pasajeros, Darán razon en la calle del *Sindicat*, número 10, en casa del mismo patron.

= Se desea vender un caballo negro propio para montar (tambien sabe tirar) de siete años de edad y siete palmos tres cuartos de alzada. El que guste comprarlo, acuda á esta imprenta y darán razon de su dueño.

#### GRAN FUNCION

para mañana domingo en la plaza de toros, la que se anunciará por carteles y papeletas.

Entrada general. 2 rs. vn. Palcos de sol . . . 9 id.  
Niños y soldados. 1 rl. vn. Sillas del anfiteatro . . 2 id.  
Palcos de sombra. 12 sueld. A las cinco.

Nota. La venta de palcos, entradas y sillas tendrá lugar de nueve á doce por la mañana en casa de Jaime Valls y Cirera, calle del *Sagell*, núm. 39; y de las dos en adelante en la misma plaza.